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RADIOAKTIVITAS

A radioaktiv anyagok bomlanak. llyenkor az atommagbdl részecskék valnak ki (sugaroznak),
és Uj anyag keletkezik. A bomlas id6pontja véletlenszer(, de egy tetsz6leges anyagmeny-
nyiség esetén az anyag adott aranyl részének az elbomlasa jellemzd az anyagra. Altalaban
az anyag felének lebomlasi idejét szoktak megadni (felezési id8). Ez kiilénb6z8 anyagokra
nagyon eltéré érték lehet, a milliomod masodperctdl a billiard évig (s6t!) minden nagysag-
rend el6fordul a természetben. A radioaktivnak nevezett anyagok felezési ideje is lehet
egymilliard év. A felezési id6bdl kiszamithato, hogy adott anyagmennyiség (N) esetén adott

1
id6 (t) alatt mennyi anyag (B) bomlikle:B = N - (1 — 2_?) (T az anyag felezési ideje). Néz-
ziink most egy viszonylag gyors és egyenletes bomlasi folyamatot:

Név Jel Proton- Nukleon- Felezési id6é
szdm szdm

Francium Fr 87 221 4,8 perc

Asztacium At 85 217 0,03s

Bizmut Bi 83 213 47 perc

Tallium Tl 81 209 2,2 perc

Olom Pb 82 209 végtelen

1. Valtsa at az id6értéket kozos mértékegységre, és ugyan ilyen egységben adja meg a vizs-
galat idejét (t-t), vagy hasznaljon datum-id6 formatumot!

2. A tablazatot egészitse ki soronként a két id6 hanyadosaval (lasd a képletet) és az egyes
anyagok kiindulasi mennyiségével (atomok darabszama kell, nagy szamokat érdemes
irni)!

3. A kovetkez6 cellakba az el6tte szerepl6 értékek alapjan szamitsa ki az id6egység eltelte
utdan mennyi lesz az adott anyagbdl (a sajat mennyiségbdl szamolt bomlassal csokken, a
sorban el6tte levé anyag bomlasi mennyiségével né az adott anyag darabszama — kivéve
a két szélén)! Erdemes el8szor csak egy-egy anyaghoz kiinduldsi mennyiséget irni, igy az
értékekbdl becstlhetd a tobbinél szikséges nagysagrend. Az egységidé modositasaval is
érdemes probalkozni (1 s esetén pl. az asztacium 99,99999999%-a elbomlik).

4. Készitsen kordiagramot az anyagok mennyiségi megoszlasarol egy-egy pillanatot tekintve
(pl.: 2., 10., 200. ... szamitasi |épés utan)!

5. Készitsen grafikont egy-egy anyag mennyiségének id6beli alakulasardl! A kiindulasi érté-
kektdl fuggbéen milyen tipusu gorbéket kaphat?

Ha ugy gondolja, hogy a tablazatot 200 f6l6tti szamitasi Iépésre csinalja meg, akkor érde-
mes fliggblegesen irni az adatokat (a megadotthoz képest transzpondlni).
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Szerz6i megoldds részlete:
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Jd: Fr At Bi Tl Pb -
Protonszam: 87 85 83 81 82 QEi
Vuld eon szdm: 221 217 213 209 209 oTL
Felezési idd: | 4,8 perc 0,035 47 0perc | 22perc | +éatelem L
T: | 4:48:00 0:00:02 47:00:00 2:12:00
t'T: | 01041667 900 | 0.0106383| 02272727
NO)| 35,70E+23| 1,00E+20| 6,00E+22| 1,00FE+23| 1,00E+20

N(1)| 35.30E+23| 3.97E+22| 5.97E+22| 8.39E+22| 147E-22 Amyagmennyiség
2| 493E+23| 3.69E+22| 9.89E+22| 7.38E+22| 2.72E+22
3| 4.59E+23| 3.44E+22| 1.35E+23| 6,38E+22| 3.79E+22
4| 427E+23| 3.20E+22| 1.69E+23| 5.55E+22| 4.72E%22| Zopem
5| 397E+23| 297E+22| 1.99E+23| 4.86E+22| 553E+22| asEem
6| 3.70E+23| 2.77E+22| 2.28E+23| 4.30E+22| 624E+22|  40E+Z ——F
7| 3A44E23[ 2,57E=22| 2,54E+23| 3,84E+2)| G8TETDY  inmen e
8| 320E+23| 2.40E+22| 2.77E+23| 347E+22| 743E+22| 2sEem n
9| 298E+23| 223E+22| 2,99E+23| 3,17E+22| 7.93E+22 f”gﬁ —#—Ib
10| 277E+23] 2.07E+22| 3.19E+23| 2.92E+22| 839E-22f| |hg.n |
11| 2.58E+23] 193E+22| 3.38E+23] 2.73E+22| 882E+22|| swEem 1
12| 240E+23| L79E+22| 3,55E+23| 2.58E+22| 922E+22|  SOOE+2 H =
13| 223E+23| Le7E+22| 3.70E+23] 2.47E+22| 9.59E+22




